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включають здатність ефективно включатись разом з іншими у процеси суспіль-
ної сфери, висловлювати солідарність та інтерес у розв’язанні проблем, що сто-
суються місцевих і більш широких спільнот. Це передбачає критичну і творчу 
рефлексію, конструктивну участь у діяльності суспільства та сусідстві, участі 
у процесах прийняття рішень на всіх рівнях – від місцевого до національного 
та європейського, особливо у виборчому процесі. Повага до прав людини, що 
включає повагу до рівності як базису демократії, поцінування та усвідомлення 
різноманітності між ціннісними системами різних регіонів та етнічних груп і 
є основою позитивного ставлення. Це означає демонстрування почуття при-
належності до власного оточення, своєї країни, ЄС, Європи та світу загалом, 
а також бажання брати участь у процесах прийняття рішень на всіх рівнях.

Отже, громадянська компетентність, що є важливою складовою освіти 
сучасного громадянина, включає демонстрування почуття відповідальності, 
розуміння та повагу до спільних цінностей, що є необхідним для забезпечення 
взаєморозуміння у суспільстві та поваги до демократичних принципів. Важ-
ливий чинник громадянської компетентності – конструктивна участь молоді, 
яка включає громадянську діяльність, підтримку соціальної відповідальності, 
сталого розвитку та готовності до шанування цінностей та приватності інших, 
має стати рушієм процесу прийняття рішень молодою особистістю [2].
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В останні десятиліття у багатьох країнах світу процес реформування 
освітніх систем набуває глобального характеру, що викликано перш 

за все об’єктивними вимогами сучасної епохи. Особливо актуальними є ре-
формування змісту освіти та системи оцінювання знань учнів. Реформування 
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змісту освіти, зокрема шкільної, пов’язане з необхідністю приведення його 
у відповідність із досягненнями науково-технічного і суспільного розвитку та 
з єдиними європейськими педагогічними стандартами. Реформування систе-
ми оцінювання знань учнів викликане потребою створення сучасних діагнос-
тично-контролюючих засобів оцінювання і впровадження єдиних принципів і 
критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів, що є для більшості країн 
першочерговим завданням.

Починаючи з другої половини ХХ ст., пріоритетними питаннями освітньої 
політики в розвинутих країнах стають якість освіти, ефективне управління 
навчальним процесом на засадах особистісного підходу, розвиток компара-
тивістики. Тому особливої актуальності набуває питання вивчення та вико-
ристання позитивного досвіду зарубіжних країн, зокрема Франції, де процес 
реформувань в освітній системі набуває все більшої інтенсифікації. Зокрема це 
стосується змісту освіти та системи оцінювання. Освітня система Франції ба-
гата на історичні освітні традиції, що обумовлювало її провідну роль в Європі 
впродовж декількох останніх століть; середня школа Франції завжди вважалася 
«світовою дослідною ділянкою», де накопичено значний досвід диференціа-
ції, індивідуалізації навчання, надання допомоги учням, де постійно переві-
ряються сучасні освітні інновації; функціонує система моніторингу на основі 
інформаційних технологій та інформативних ресурсів. Отже, для розв’язання 
проблемних ситуацій у вітчизняній шкільній освіті доцільно проаналізувати 
освітні реформи у Франції, де трансформації, зокрема змісту шкільної освіти, 
набули практично перманентного характеру.

У другій половині ХХ століття у Франції розпочалися реформаторські тран-
сформування в середній освіті: 1959 рік − реформа про розбудову єдиної фран-
цузької загальноосвітньої школи, відхід від принципу елітаризму у наданні 
освітніх послуг; 1968 рік − суттєві зміни в системі оцінювання, відмова від 
будь-яких іспитів після закінчення курсу навчання, натомість запровадження 
постійного контролю («contrôle continu»). З 1989 р. у шкільній освіті Франції 
запроваджено стандартизоване оцінювання на державному рівні.

Кінець минулого століття охарактеризовано як період реформування систе-
ми оцінювання і запровадження постійно діючого моніторингу якості навчання 
на трьох рівнях – навчальний заклад, регіон, держава, а також упровадження 
моніторингових досліджень з визначення рівня якості навчання на міжнарод-
ному рівні, зокрема прийняття Францією участі у програмах з визначення рівня 
якості знань учнів TIMSS (1995 р.), PISA (2000 р.).

Впродовж 1965 – 2000 років практика оцінювання знань в освітній систе-
мі Франції суттєво змінювалась, з’явились нові форми оцінювання. Державні 
органи управління освітою значну увагу приділяли проблемам шкільництва, 
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зокрема оцінюванню. У програмах та офіційних інструкціях міністерства 
освіти Франції викладені основні вимоги щодо навчання та оцінювання знань 
учнів. Кінцевою метою державного оцінювання якості знань є визначення та 
розробка згідно з отриманими показниками подальших шляхів педагогічної ді-
яльності на всіх рівнях освітньої системи: клас, школа, округ, регіон, нація [4;5].

На початку ХХІ ст. у Франції розпочалася модернізація змісту шкільної 
освіти (Закон про освіту від 23 квітня 2005 року). Варто зауважити, що підготов-
ці нового закону передували кількамісячні загальнодержавні дебати з участю 
широкого загалу громадян, що є характерною рисою французького суспільства, 
коли питання стосуються шкільної освіти. Громадськість, викладачі, учні і їх 
батьки дійшли згоди стосовно того, що зміст шкільної освіти необхідно модер-
нізувати з урахуванням як загальноєвропейських вимог і стандартів, так і наці-
ональних потреб та інтересів. На переконання французьких фахівців, система 
національної освіти повинна задовольняти потребу кожної молодої людини 
в отриманні якісних знань, у підготовці до майбутньої професійної діяльності.

З аналізу спеціальної літератури видно, що у Франції проблемам шкіль-
ництва, зокрема оцінюванню, приділяють значну увагу не лише державні ор-
гани управління освітою, а й політичні лідери, які наголошують, що в умовах 
демократії мета оцінювання полягає у звітності. У своїй доповіді на засіданні 
Вищої Ради з оцінювання міністр освіти заявив, що завданням Ради є «…зро-
бити інформацію про школу незалежною та прозорою, і тим самим сприяти 
залученню громадськості до дискусій про якість освіти» [3, с. 74].

Науковці (Луї Вебер) зазначають, що у ході сучасної розбудови французької 
системи освіти дуже важливо брати до уваги такі чинники, як децентралізація, 
вплив Європейського Союзу на освітню політику, маркетизація та комерціалі-
зація освіти як загальносвітові тенденції [1, с. 3]. На переконання Жака Делора, 
змінні процеси, які відбуваються в суспільстві, завжди пов’язані з серйозними 
труднощами. Щодо реформаторських змін в освіті, то тут належить спробувати 
зменшити небезпеку, пом’якшити шок від зіткнення різних традицій [2, с. 8 – 9].

Європейська інтеграція істотним чином впливає і на характер та зміст остан-
ніх за часом французьких освітніх реформ. Посилення міграції і демографічні 
катаклізми, соціально-культурні зміни, які відбулися останнім часом в європей-
ських країнах, призводять до необхідності пошуку нових шляхів у розбудові 
одного з найважливіших секторів європейського освітнього простору – обов’яз-
кової освіти. Прикладом вдалого вирішення складних освітянських проблем є 
Франція, яка виявляє політичну рішучість у запровадженні освітніх реформ, 
підготовці молоді до майбутньої професійної діяльності та до повноцінного 
особистого життя і активного громадянства.
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Глибока внутрішня спорідненість мови і філософії як символічних форм 
світосприйняття є підґрунтям тісного зв’язку, що існує між ними. На дум-

ку німецького філософа О. Больнова (Otto Friedrich Bollnow, 1903 – 1991), при-
чинами звернення філософів до проблеми мови є:

• формування сутності людини, її світогляду пов’язане із мовою чи мовами, 
бо кожна мова – це носій особливого, неповторного світогляду;

• людина мислить, відчуває, сприймає і вибудовує своє життя так, як це 
підказують форми конкретної мови;

• мова впливає на дійсність, формує і перетворює її.
На формування духовного обличчя ХХ ст. вплинули чимало філософських 

течій. Значна роль у цьому процесі належить прагматизму. Теорія і практика 
в рамках цього філософського підходу не протиставляються як різні сфери 
діяльності людини, а виступають інструментами пошуку вірного шляху, що 
проявилося в посиленні практицизму людської поведінки. Його основними 
представниками були В. Джеймс, Ф. Шіллер, Е. Кассірер, Д. Дьюї.




